

Народные приметы, используемые для предсказания погоды.

Самоховец П.П.

Белорусский национальный технический университет

Введение

Народные приметы о погоде — сохраняющиеся в народе и передаваемые из поколения в поколение сведения о различных признаках, указывающих на предстоящие явления погоды. Народные приметы уходят своими корнями в далёкое, языческое прошлое. Людям приходилось уметь ориентироваться в погодных явлениях затем, чтобы вовремя собрать или посеять урожай или начать другие сельскохозяйственные работы. Сейчас мы пользуемся метеостанциями, но наши предки пользовались приметами. Но даже сейчас некоторые метеорологи признают ценность народных примет:

Уже очень давно люди ориентируются на народные приметы, которые основаны на наблюдении человека за поведением животных и растений и их реакцией на изменения погоды. Эти сведения имеют большую научную ценность и помогают прогнозировать погоду.

Метеорологи, как правило, считают, что такие приметы как нижеприведенные ничего в себе не несут, кроме как юмор и народный фольклор: «Если собаки много спят и мало едят — будет дождь», «Собаки катаются по земле — быть дождю или снегу». Но такие приметы как: «Серёжки на клёнах — сей свеклу», «Зацвела фиалка — сей морковь и петрушку», «Если лист березы развернется полностью — можно сажать картофель», являются обоснованными, так как растения реагируют на изменения температуры, влажности в окружающей среде и ведут себя соответствующим образом: начинают цвести какие-то деревья или же цветок раскрывается и начинает издавать более сильный запах, ну и много других признаков, указывающих на изменения в погоде.

1. Народные предсказания погоды по природным явлениям

Определить, какая будет погода, могут помочь народные предсказания погоды по природным явлениям.

Восточный порывистый ветер со свистом зимой – к продолжительному холоду. Продолжительный, несколько дней подряд дующий северный ветер зимой предвещает бурю и снежную метель, причем снег будет крупный и густой.

Шумит зимой лес – ожидай оттепели.

«Зимой в левадах верба шумит (ревет) – к метели» (украинская примета).

Происходящий от некоторых ветров зимою особый шум леса, стук ставен у домов служит также признаком непогоды.

«Шумит дубравушка к непогодушке»,

«Ставни стучат и скрипят – к оттепели».

Если колокольный звон слышен зимой издали ясно и сильно, то будет мороз; слышен звон глухо и слабо – к снегу.

Туман опускается зимой к земле – предвещает оттепель (одлигу), высоко держится над землей – хорошую погоду.

Если ночью осел иней – днем снега не выпадет.

Деревья «покуржавели» – покрылись инеем – к теплу, и через 90 дней от этого дня будут осадки, если в зиму – то снег, а на летние месяцы – дождь.

И чем устойчивей иней, тем сильнее осадки.

И если 90-й день припадет на начало лунной четверти, то осадки будут всю четверть.

Дым из трубы опускается вниз и стелется по земле – жди зимой оттепели; идет вверх – жди мороза.

Дым без ветра бьет к земле – к снегу.

Если зимой облака идут против ветра, дующего внизу у земли, – будет снег.

Народные предсказания погоды по огню

Характер горения дров в печах зимой также служит признаком предсказания предстоящей погоды:

«Красный огонь в печи – к морозу, белый – к оттепели».

Если при горении дров в печи слышен писк и треск, то это к морозу. Дрова в печи шипят, дымят, плохо горят – к оттепели.

2. Народные предсказания погоды по птицам

Определить, какая будет погода, могут помочь народные предсказания погоды по птицам.

Вороны сидят на макушках деревьев, усиленно каркают и чистятся – это зимой к снегу.

Если вороны к вечеру стайкой под тучи вздымаются и кружатся в воздухе, то опускаясь, то поднимаясь, как бы не находят себе места для ночлега, то в эту же ночь будет буря, а зимой метель.

Вообще вороны зимой выются в воздухе перед снегом; если затем спустятся и сядут на землю – будет оттепель, а если рассядутся на хаты или верхушки деревьев, то будет мороз; сядут на нижние ветви деревьев – будет ветер.

Ворона – птица «погодливая», и наблюдение за ее поведением и образом жизни дает внимательному наблюдателю немало погодных примет и зимой и летом.

«Сорока под стреху (крышу) лезет – к вьюге».

«Если воробьи зимой пиво варят – собираются кучей и беспокойно чирикают – будет метель» (литовская примета).

«Дятел долбит дерево, начиная снизу и идет кверху, сдирая всю кору (обыкновенно больного дерева), – это предвещает суровую зиму и глубокие снега».

Снегирь – «пташка певчая, перевозимная» – появляется у нас стайками при начале зимы, по первому снегу, и по ней народ примечает:

«Снегирь зимой поет – на снег, вьюгу и слякоть».

По домашней птице тоже примечают зимнюю погоду.

«Петух зимой запоет вечером раньше 9 часов – быть оттепели».

Если петух зимой ночью запоет не в обычное время, то это к ненастью, и вообще к перемене погоды.

Если петухи в сильные морозы запоют раньше обычного, то надо ожидать наступления более теплой и умеренной погоды.

Если петух на дворе стоит на одной ноге – будет мороз.

«Куры на насест рано садятся – к морозу, и чем выше, тем к большему» (воронежская примета).

Курица машет крыльями и вертит хвостом – на метель, летом – к дождю.

Вообще, если куры нахохлятся и приподнимут перья, то это к холоду; если, севши на насест, жмутся одна к другой – к морозу.

«Гуси носы ховают (прячут) под крылья – на холод и стужу, крыльями хлопают, если мороз, – к оттепели».

Зимой, если гусь загогочет – к теплу, а сидит, поджавши ноги, – к холоду или к метели.

3. Народные предсказания погоды по зверям

Определить, какая будет погода, могут помочь народные предсказания погоды по зверям. «Волки воют зимой под жильем – к морозу».

«Пока волки не появятся стаями – и зимы нет».

Зайцы зимой тоже при наступлении сильных морозов жмутся к жилью, появляются в левадах и садах, к теплой погоде – уходят в поля и леса.

«Приходит заяц в сады – будет зима еще суровая».

Отличными синоптическими способностями обладают и ряд одомашненных человеком видов млекопитающих.

Лошадь, например, перед наступлением ненастья храпит, фыркает, трясет головой и закидывает ее кверху; ложится на землю зимой перед тем, как пойдет снег.

Известны барометрические приметы, связанные с поведением собак.

Собака свертывается и лежит колечком – на холод.

Растягивается на земле и лежит или спит, раскидав ноги и брюхом кверху, – на тепло. Улавливают изменение погоды и домашние кошки.

Перед холодами, морозом кошка выбирает место повыше и потеплее, а то и на печку залезет, сворачивается калачиком, прикрывает мордочку лапкой и спит.

Лижется по телу, лижет хвост, царапает стенку – к ненастью, ложится на спину – к хорошей погоде, лижет лапу – к ветру.

Перед теплом кошка ложится посреди комнаты, вытягивается и спит.

4. Народные предсказания погоды по Солнцу, Луне, звездам

Определить, какая будет погода, могут помочь народные предсказания погоды по Солнцу, луне, звездам.

Круги вокруг солнца или месяца зимой предвещают продолжительные метели с морозами. Туманный круг солнца зимой – к метели.

Светлые столбы около солнца зимой – к морозам.

Если около солнца уши зимой – будет холодно и вьюга.

«Ушами» называются короткие столбы, появляющиеся иногда около солнца или луны, почему и говорят тогда «Солнце (или луна) с ушами».

Зимой от солнца идут иногда лучи света вниз, пусками (ноги) – к холоду; идут лучи кверху (хвост) – к вьюге.

Ложные солнца (или круги вокруг солнечного диска) зимой предвещают лютые, трескучие морозы и холода.

Если звезд видно много и они очень часты, то зимой это к холоду, если звезды редки – к ненастью и вьюге.

Звезды ярко блестят, посылая лучи во все стороны, – к сильному морозу и ветрам.

Если луна вскоре по народению представляется крутой и как будто с загнутыми рогами, значит этот месяц в зимнее время будет холодный.

5. Народные предсказания погоды по снегу

Определить, какая будет погода, могут помочь народные предсказания погоды по снегу. «Снега надует – хлеба прибудет», «Снег поля улучшает» (удобряет).

«Когда снег привалит вплоть к заборам, плохое будет лето; а когда есть промежек – урожайное».

«Наснежит за ночь – так и путь зимний станет».

«Денной снег не лежит, а первый надежный выпадет на ночь».

Снег должен выпасть своевременно – не слишком поздно и не слишком рано, почему и говорят: «Как в свой час снег у нас – и урожай Бог даст».

Когда много снегу идет, то говорят: «На дворе снежит порядком».

А кого в пути зимой сильно снегом заметет, то говорят: «Оснежило его», «Зимой дороженька удорожилась» (стала удобопроезжей).

«Первая пороша (первый снег) еще не санный путь».

«Когда первый снег выпал (запорошило), то от пего еще сорок дней до настоящей зимы», «Снежок подпал, и следок запал».

Охотники говорят:

«Пойдет снежок – оставит следок», «Снегу нету – и следу негу».

«Зима пройдет, и снег сойдет, а что посеяно – взойдет».

Когда снег падает легкими снежинками, то говорят: «Снег пухом валит».

Зимние метели начинаются вслед за выпаданием снега и называются на Украине «завирухи». На Черниговщине говорят: «Снег-завируха – бовже зима коло ву- ха!».

По количеству и виду образующегося зимой на снегу наста или «настуды» (твердый замерзший верхний слой снега, держащий зверя и человека) судят о предстоящей летом погоде: «Если зимою образуются очень высокие и крепкие настуды – летом будут грозы и бури», «Если настуды образовались – будет хороший год, если их нет – будет лето сухое и неурожайное».

Вообще же обилие снега зимой предвещает жаркое лето и обилие воды.

«Зима должна быть снежная и морозная; зима теплая и малоснежная не сулит обильного хлебного лета» (сибирская примета). [2]

6. Народные приметы плохой погоды по Луне и звездам

Определить, можно ли ждать от погоды неприятностей, помогут народные приметы плохой погоды по Луне и звездам.

Если месяц в три дня обгладится, то весь месяц будет ветренный, а когда первые три дня дожди, то весь ненастный.

Когда месяц родится вверх (на север), то будет ветренный.

Тусклый месяц – к мокроте.

Если около луны будет красный круг, то скоро будет дождь с ветром.

Если луна бледная и мутноватая, то будет дождь.

Рога месяца остры и ярки – к ветру.

Круты рога месяца – к ветру.

Кольцо вокруг луны – к ветру.

Народные приметы плохой погоды по Звездам

Когда звезды на Млечном Пути, кажется, словно бегут, то будет ветер.

Черные круги около звезд – к дождю, белые и красные – к ветру, темные, зеленые и белые – к дождю.

Мало звезд видимо – к пасмурной погоде и дождю, а откуда лучи звезд длиннее, оттуда и ветер. Когда мерцают звезды – будет плохая погода с ветром.

После большого грома – большой дождь.

Дождь начинается после полудня, будет лить весь день.

Чем зеленее радуга, тем больше будет дождя.

Глухой гром – к тихому дождю, гулкой – к ливню.

Гроза никогда не бывает в холодную погоду, а только в жаркий день после нестерпимой жары.

Утром слышен гром – вечером дождь.

Если выходящий из трубы дым бьет к земле, когда совсем нет ветра, то вскоре будет дождь, и вообще, если дым стелется к земле – к ненастью.

Большие дождевые пузыри на лужах говорят о том, что дождь не закончился и еще будет идти сильный.

Вода темнеет в реках перед бурей и грозой.

В 7 – 8 часов утра из воды не поднялись бутоны белой кувшинки – наступит похолодание и будет затяжной ливень, а если едва приподнялись над водой в 9 часов, то после полудня будет дождь.

Зяблик сидит на ветке присмиривший и без раската тихо, монотонно цедит: «Рю-пинь-пинь-рю», птицеловы говорят: «Зяблик рюмит к дождю».

Заполдня, а то и за сутки зяблик чувствует непогоду.

Остро чувствуют атмосферные изменения многие виды рыб.

Рыба голец в ясную погоду лежит на дне аквариума без движения.

По вот голец начинает, виляя длинным телом, снова вдоль стенок аквариума.., а через некоторое время небо затягивает облаками.

А когда голец мечется по аквариуму вверх-вниз, вправо-влево, это значит, что скоро в окно забарабанят капли дождя.

Предсказания гольца более точны, чем прогнозы синоптиков, он ошибается только в 3 – 4 случаях из 100.

Поразительно разнообразны синоптические способности насекомых.

Чутко реагируют на изменения погоды бабочки-крапивницы.

Уже за несколько часов до наступления грозы, когда в небе ни облачка, крапивницы вдруг прекращают свои полеты и прячутся в пучках сухих веток, дуплах деревьев, различных нишах на чердаках, нередко залетают через открытые окна на веранды и в комнаты ближайших домов.

Прицепляются лапками к балке или потолку и висят, ножками вверх, крыльями вниз.

Пока бушует стихия, крапивницы остаются в своих укрытиях.

Утихла гроза, кончился дождь, прояснилось небо – бабочки одна за другой покидают свои убежища и вновь весело порхают над умытыми дождем цветами и травами.

Хорошими «синоптиками» зарекомендовали себя пчелы.

По их поведению пасечник может точно предсказать погоду.

Случается, что пчелы с утра «бастуют», не летят собирать с цветов сладкий нектар и пыльцу.

Значит, в ближайшие 6 – 8 часов обязательно будет дождь.

Домашний «синоптик» – кошка, к ненастью лижется по телу, лижет хвост, царапает стенку. *Пастухи определяют, будет ли дождь, по шерсти овец:*

Шерсть легко вбирает влагу из воздуха.

Перед дождем она становится сырой.

Перед наступающей сырой погодой кожаные вещи гибки и мягки.

Соль, табак, сено на лугу сыреют – к ненастью.

Деревья, цветы, травы чутко реагируют на изменение погоды:

Цветы одуванчика, ночной фиалки, клевера лугового, полевой звонок перед дождем закрываются.

Ель опускает свои ветки, а чешуйки шишек сжимаются.

Перед дождем на листьях ивы появляются капельки влаги, такие же «слезы» проступают на листьях каштана за сутки-двое до дождя.

Раскручиваются листья мужского папоротника. Погода переменится, если вечером сильно пахнут травы.

7. Народные предсказания погоды по туману и росе

Определить, какая будет погода, могут помочь народные предсказания погоды по туману и росе.

«Сухой туман летом, во время цветения хлебов, – к плохому наливу хлебов (колосовых)». «Если летом часто были туманы – грибов будет много».

«Если воздух летом как сероватая мгла – то бывает ржа (ржавчина на хлебных растениях), и хлеба не будет».

«Мгла пала – лист побила».

«От помохи бывает пустоколосье».

«Помоха хлеб убивает».

Помоха – мгла или сухой туман – атмосферное явление, наблюдаемое преимущественно в летние дни при восточном и юго-восточном ветрах.

Помоха обуславливается появлением на больших пространствах над землей особого сухого тумана, происходящего, как предполагают, от того, что в воздухе находятся в большом количестве чрезвычайно мелкие частицы какого-либо вещества, от чего атмосфера принимает иногда совершенно молочный цвет и становится настолько непрозрачной, что днем, несмотря на безоблачное небо, можно свободно смотреть на солнце и на небольшом сравнительно расстоянии с трудом возможно различать предметы; луна вечером кажется бледным матовым пятном.

«Туман падает (опускается вниз) – к ведру».

«Туман стелется утром по воде – к хорошей погоде».

Если летом, после жарких дней, бывают утра свежие, то обыкновенно туман по земле стелется; тогда говорят:

«По низам туманы стоят – до солнышка косить не дают».

В гористой местности или вблизи моря погодные признаки по туманам в летнюю пору будут уже другие. Утренний туман в горах не предвещает ненастья – не останавливает путника, но может принести за собой грозу.

«После туманного утра часто ясный день бывает».

«Когда горы черны и море туманно – пускайся в путь без опаски».

Наблюдения над появлением и высыханием росы составляют один из важнейших народных признаков предстоящей погоды.

Народ различает росы полезные и вредные для скота и растительности; он сложил немало поговорок и примет на росу.

«Божья роса землю кропит».

«Без росы трава не растет».

«Обильная роса предвещает урожай».

«Если утром много выпадает росы, то будет очень жаркая и ясная погода», – заметили украинцы.

«Если летом роса высохнет к 8 – 9 часам утра – дождя не будет, день простоит ясный и жаркий».

«Роса сильная – к погоде».

Хороши росы и для некоторых полевых работ.

«Коси, коса, пока роса, роса долой – и я домой».

С росой хорошо жать, косить и вязать хлебные снопы; особенно хороша, по народному воззрению, роса для скошенной гречки: при росе зерно полнеет. Однако, по народным приметам, не все росы полезны. Есть и вредные росы – так называемая медовая, медвяная или сладкая роса. Такие сладкие росы считаются вредными для скота.

«Медвяная роса – к падежу скота».

Роса же, имеющая кисловатый или даже иногда горьковатый вкус, считается полезной для растений и для скота здорова. [1]

8. Народные приметы хорошей погоды по растениям, животным, птицам и рыбам

Определить, можно ли ждать от погоды радости, помогут народные приметы хорошей погоды по растениям, животным, птицам и рыбам. Погода будет хорошей, если: · раскрываются цветы фиалки; · распустились цветы полевого вьюнка в пасмурную погоду; · у чертополоха колючки отгибаются в стороны, и тогда головка более колюча, издает приторный запах; · небо хмурится, а цветки лютиков открыты – дождя не будет; · цветок белокрыльника торчит вверх; ель поднимает ветви вверх и распускает чешуйки шишек; · у мужского папоротника листья закручиваются вниз; вечером ласточки летают высоко, а мошки и комары выются столбом; · иволга в солнечный день заливается веселой мелодией; · жаворонки зависают на одном месте и громко поют; летящие цапли вдруг роняют на землю протяжный крик; · пчелы вылетают очень

рано за взятком, даже если пошли тучи, пчелы не прячутся в ульях, а продолжают собирать нектар; · рыба (караси, карпы, плотва) днем и на вечерней заре игриво плещут на поверхности воды, выпрыгивая из воды у камыша или на быстрине, возле самой поверхности охотятся стайки красноперки, елец; · навозный жук летает над лесными дорожками и тропинками; · муравьи до самого верха добегают по воткнутой в вершину муравейника тоненькой березовой веточке; мухи летают активно; · поздно вечером, когда все засыпает, становится тихо – долго и звонко поет зеленый кузнечик; · бабочка-крапивница и стрекозы перед ясной теплой погодой свободно летают; · пауки главные нити своей паутины делают особенно длинными, растягивают их широко, а самих пауков много; · звонко и часто заливается зяблик.

Будет ясно, если на озерах, прудах и реках красуются белые водяные лилии.

Указывают изменения погоды и домашние кошки. Перед теплом кошка ложится посреди комнаты, вытягивается и спит, ложится на спину – к хорошей погоде.

Если летом появляются на деревьях желтые листья – к ранней осени.

9. Народные предсказания погоды по облакам.

Определить, какая будет погода, могут помочь народные предсказания погоды по облакам. Формы облаков:

Если облака редкие, будет ясно, холодновато.

Облака полосами летом – к дождю, зимой – к теплу, (Перистые облака предвещают ненастье от 2 дней до недели и более).

Слоевые облака, если быстро двигаются, – к ветру, медленно – к дождю. (Два или несколько облачных слоев – к дождю).

Если небо «сметанится», будет дождь.

Если горизонт «сметанится», будет дождь.

Если вокруг солнца «сметанится», будет дождь.

Если облака двигаются друг к другу навстречу, дождь пойдет надолго, будет ненастье.

Если облака перемешиваются (двигаясь в разные стороны), будет дождь. (Облака идут в разные стороны – гроза). [3]

Заключение

Народные приметы имеют большую научную ценность и помогают прогнозировать погоду.

Почему народные приметы о погоде могут не сбываться?

По одной из версий, когда создавались народные приметы был совсем другой климат. Зимы были более холодные, лето не такое жаркое, то есть они создавались совсем для других времён, а точнее для других климатических эпох.

Список литературы

1. Журнал Астромедия <http://www.astromeridian.ru/astro/>
2. Стягь-Определение погоды по народным приметам http://stjag.ru/index.php?option=com_k2&view=item&id=31703
3. Википедия-свободная энциклопедия http://ru.wikipedia.org/wiki/Народные_приметы_о_погоде